

“工资帽”新政：坚持改革 谨防花招

新华社记者 王浩明 吴书光 王恒志

中国职业足球将进入新阶段，包括“工资帽”在内的一系列财务政策即将推出，一方面，这是有效维护中国足球健康发展的抓手，如“一只有线的风筝”，另一方面则要面临做好监管，警惕那些下有对策的“花招”。

这次中国足协出台的财务政策将抑制俱乐部“烧钱”冲动，长远来看，从加强顶层设计角度，也有助于完善中国足球运行机制，促进职业联赛可持续发展，值得肯定。

2017年12月初，中国足协财务咨询合作商普华永道公布了2016赛季中超中甲俱乐部财务数据，在成本费用构成方面，人工成本占比高；而在具体俱乐部之间，无论是成本或收入，差异巨大。普华永道通过数据分析认为：俱乐部收入逐年增长；俱乐部投资者结构相对单一；俱乐部的商业开发处于早期阶段，普遍亏损；人工成本占比较高，青训支出有较大上升空间。

欧足联几年前推出了财务公平政策，客观上压低了球员工资支出。虽然中国足球和欧洲足坛的足球土壤不同，市场成熟度迥异，但这次中国足协推出的财务政策与其类似。

任何的改革都有阵痛期。这次的中国足协财务新政下，如何保证联赛的质量和观赏性、捍卫联赛的品牌价值，是足球业内人士必须考虑的问题。同时，俱乐部在短期内的亚洲赛场上的成绩取舍，也是投资者需要决策的。

或许更重要的，是如何避免下有对策的“花招”。不久前的U23新政，不少场次成为年轻球员踢个15分钟的走过场，或多或少影响了新政的实施。而在财务方面，手段可能会更加复杂。

在国外已经应用了财务监管的职业联赛中，监管者和被监管者的较量都如同“猫

鼠游戏”，各种应对监管的“花招”层出不穷。比如此次政策规定了“工资帽”。投资人向俱乐部的出资方式可以有多种，最常见的是增资和借款。增资就是增加俱乐部的注册资本，因为企业注册资本的变化是公开项目，这种方式最容易监管。而投资人向俱乐部借款的行为，如果涉及上市公司较为透明，对非上市公司的监管难度不小。

除了增资和借款之外，投资人还有多种方式资助俱乐部。可以避开目前监管政策的一种方式就是关联交易。譬如，A是俱乐部B的大股东，A向B购买一定的广告，就是一种关联交易。

当关联交易的价格明显超出合理价格时，实际上就完成了从大股东A向俱乐部B的资金输送。因为广告的价格很难有一个所谓的公允价格，因此很难监管。

另外，长期亏损取消准入的规定也有可

能被规避。例如，如果规定三年连续亏损取消准入，那么俱乐部在财务上可以巧妙处理，比如实现大亏两年，小赚一年。这样的案例在多重严密监管、第三方审计财务、信息披露相对规范的上市公司都多如牛毛，在财务和信息披露上都远不及上市公司的足球俱乐部的监管难度可想而知。

而对于“工资帽”和“转会帽”，俱乐部可以利用肖像权合同或关联公司的广告等做文章。比如，用超出实际市场价格的肖像权合同来冲抵一部分工资奖金或者转会费。甚至球员可以成立公司，俱乐部或者俱乐部投资人以收购公司全部或部分股权的方式，完成向球员的现金支付。

如何管理，如何监督，将是这次“工资帽”新政中决定成败的关键因素。

新华社北京11月21日电

既要“仪式感”也要“讲规矩”

新华社记者 王恒志

面对运动员和广大网友“比赛冲刺时不宜递国旗”的呼声，马拉松赛事运营方称“递国旗”是对中国选手的一种礼遇，“披着国旗冲线”这一“惯例”不会改变。

说是“礼遇”可以理解，运动员在比赛结束后披着国旗答谢全场早已司空见惯，这既是运动员的荣誉，也是国家的荣耀。但“披着国旗冲线”成为“惯例”却大大不妥，就算不说赛事专业性的问题，从安全角度来讲也隐患重重，“仪式感”的创新当然可以有，但“不讲规矩”的“仪式感”，恐怕带来的更多是“荒谬感”。

很多专家和网友都提到了“专业性”问题，根据国际田联的规则，终点前只允许两名工作人员手持横幅带等待冠军，其他无关人员一概不能踏上跑道。像这样志愿者公然站在跑道上递国旗，甚至在递送未果的情况下奋力追赶的场面，在正规赛事中绝无可能出现。

当然，有的马拉松赛事可以自行定义为不那么专业的群众赛事，但是一定要考虑到选手的干扰和安全隐患。众所周知，马拉松选手在冲刺时往往已经到达极限，任何干扰都可能影响运动员的节奏和发挥，甚至可能会出现不必要的安全问题。倘若真的发生了安全问题，主办方恐怕很难用“无心之过”来应对。

体育比赛向来重视“仪式感”，在很多专家看来，目前国内无论是办赛还是观赛其实都缺少“仪式感”。平心而论，主办方希望借助递国旗这个元素增加仪式感的初衷没有问题，但无视运动项目规则的“创新”万万要不得，如果能将更多的“仪式感”在赛前赛后一一做足，相信效果也不会比“披着国旗冲线”差多少。

2018中超各奖项揭晓 上海上港成最大赢家

本报讯(记者 刘超峰)随着中超联赛的结束，昨天晚上，中超各项奖项评选在海口揭晓，今年的加冕冠军上海上港无疑是最大赢家。在份量最重的最佳球员评选中，本土球员武磊力压保利尼奥和奥斯卡，获得2018中超最佳球员，打破国外选手的长期垄断地位，为中国本土球员赢得莫大荣誉。另外他还以本赛季27粒进球，当之无愧成为本年度中超最佳射手，成为名副其实的国产“明星”。

山东鲁能主帅李霄鹏力压两名洋帅当选最佳教练，成为中国土帅的王者荣耀。同样来自山东鲁能的金敬道荣获中超联赛最受欢迎本土球员。最佳守门员同样来自上港的颜骏凌，最佳新人则被江苏苏宁的黄紫昌摘走。

其他奖项中，中超联赛最佳裁判归属于张雷，最佳助理裁判则是霍伟明。2018中超联赛国家队贡献奖：上海绿地申花、广州恒大淘宝、上海上港、天津权健。2018中超联赛最佳青训俱乐部：山东鲁能、广州恒大淘宝、长春亚泰、河北华夏幸福。2018中超联赛最佳人气赛区：广州恒大淘宝赛区。2018年中超联赛最具社

会责任感俱乐部：山东鲁能、江苏苏宁、河北华夏幸福、长春亚泰。2018年中超联赛公平竞赛奖：山东鲁能、江苏苏宁、贵州恒丰、广州恒大淘宝、北京中赫国安。2018年中超联赛最佳球迷授予来自长春亚泰的王宏飞。

另外在评出的2018中超最佳阵容中，新冠军上海上港依然是最大赢家，分别有四人入选最佳阵容，广州恒大也有四人入围。门将颜骏凌(上海上港)，后卫王彤(山东鲁能)、张琳芃(广州恒大)、冯潇霆(广州恒大)、李学鹏(广州恒大)，中场保利尼奥(广州恒大)、奥斯卡(上海上港)、黄紫昌(江苏苏宁)、金敬道(山东鲁能)和前锋武磊(上海上港)、浩克(上海上港)组成了本赛季的最佳阵容。

嵩山演绎王者荣耀

本报讯(记者 陈凯)当电子竞技“邂逅”少林功夫，当“王者荣耀”闪耀“世界功夫之都”，那会是一种怎样的波澜壮阔？经过两天激烈角逐，第六届王者荣耀城市赛·郑州分站赛，日前在登封嵩山少林寺武术馆演武厅落下帷幕。最终，来自河南的SOG战队斩获本站比赛的冠军，并顺利拿到参加青岛大区赛的“门票”，用实力诠释出最光彩的“王者荣耀”。

参加本次王者荣耀城市赛·郑州分站赛的共有10支队伍，这些队伍为获得河南、河北两省各地选拔赛的冠军队。10支战队汇聚“世界功夫之都”登封，电竞比拼一较高下，共逐郑州分站赛“王者荣耀”。值得一提的是，郑州分站赛比赛期间，武术馆的几位功夫大师还带来了集体镇山棍、金枪刺喉、铁头功、铁腿功等精彩的少林功夫表演，令现场和网络直播中的观众大饱眼福。此外，中国知名书法家李东藩老先生现场挥毫泼墨，书写下本次郑州分站赛的主题口号“肩挑凡事，拳握初心”，更增添了比赛的文化气息。据了解，今年的王者荣耀城市赛共有9站分站赛，获得每站分站赛前三名的队伍将晋级本月底至下月初开赛的大区赛，而获得各大区赛前四名的战队，则将闯进今年该项赛事的总决赛。



《海王》举办中国首映礼

本报讯(记者 秦华)由华纳兄弟影片公司出品的超级英雄电影《海王》日前在京举行中国首映礼，华裔导演温子仁携主演杰森·莫玛、艾梅柏·希尔德等明星空降首都，与粉丝亲密互动，畅谈台前幕后精彩故事。当晚电影还举行了超前片段点映活动，瑰丽神奇的海底世界引人惊叹，观众好评如潮。

据介绍，这是华裔导演温子仁首度来华，这次“回家”非常兴奋，而且也很高兴能把自己最自豪的一部作品带到中国，和“家里人”分享。温子仁曾一手缔造《电锯惊魂》系列、《招魂》系列、《死寂》、《修女》等多部经典作品，被誉为恐怖片大导，接手商业片同样成绩斐然，其执导的《速度与激情7》全球狂揽15亿美元票房，这也令人们对他掌镜的《海王》期待不已。

发布会现场播放了《海王》预告片，颠覆想象的水下特效，前所未有的瑰丽奇幻，让人们见识了一个不同于以往任何作品的超级英雄巨制。现场杰森和艾梅柏大赞导演功力，纷纷表示突破常规是《海王》最大的特色，艾梅柏透露：“我们想要创造有趣的东西。”杰森饰演的海王大走狂野朋克路线，对此温子仁表示“就是要做不一样的、非传统的超级英雄”。同时，打造一个“未曾见过的崭新世界”也是温子仁创作看点。

通过预告片，人们能够感受到影片独树一帜的水下拍摄技术，但导演温子仁对此没有透露过多细节，只是说“这部电影5年前还拍不出来，是一次前所未有的技术突破”。有尖端特效护航，温导也没有放松对表演的要求，在他看来一部电影的关键在于如何讲好故事，“无论是恐怖片还是剧情片，最终都将归于角色，《海王》得益于这些杰出演员的真实表演与特效的完美结合。”据了解，杰森、艾梅柏为了更好地呈现角色，在开拍前就进行魔鬼般的体能锻炼，两人在片中互爱互虐的相处分外逗趣。

据悉，《海王》将于12月7日在中国提前北美两周、领跑全球上映。

NBA：快船“翻船”跌出西部三甲

新华社华盛顿11月20日电 NBA常规赛20日结束了4场比赛的较量，此前排名西部区榜首的开拓者队击败纽约尼克斯队，收获两连胜的同时继续领跑。而原本紧随开拓者之后的快船队则先赢后输遭遇“翻船”，不敌华盛顿奇才队，同时也跌出了西部三甲。

在开拓者与尼克斯的比赛中，两队的比分一直非常接近，埃文·特纳在距离比赛结束仅有9.5秒时的补篮杀死了比赛，最终开拓者以118:114击败尼克斯，继续稳居西部榜首。

两队开场后都迅速进入状态，尼克斯以35:33领先进入第二节，并将2分的领先优势保持到了半场结束。进入第三节，尼克斯打出了一波15:7的攻击波，进一步将领先优势扩大到两位数。此时开拓者才如梦方醒，以一波24:10的进攻成功反超比分，并带着4分的领先优势进入最后一节。

末节比赛中，双方都不愿意轻易放弃，开拓者在末节一开局就继续扩大领先优势，麦科勒姆的突然爆发帮助球队连得8分，将领先优势首次扩大到两位数。尼克斯则连续得分将双方分差缩小，但关键时刻利拉德和特纳联手，帮助开拓者锁定胜局。

尽管此役小蒂姆·哈达威砍下全场最高的32分，这也是他在连

续三场比赛中都有30分以上的高分入账，但尼克斯依旧吞下了六连败的苦果。

快船原本有机会继续保持对开拓者的追赶势头，但奇才的约翰·沃尔、布拉德利·比尔、杰夫·格林三人联手贡献了77分，帮助球队从落后24分的“深坑”中爬出，并以125:118击败快船。

快船首节比赛一开始就大局进攻，并打出了一波26:4的攻击波，但主场作战的奇才在前3节比赛过后将分差追至仅剩9分，并在

比赛结束前不足3分钟时成功实现反超。

最后一节比赛中，奇才单节拿到39分，其中沃尔、比尔、格林三人各得10分，为球队一举奠定了胜局。

奇才的惊天大逆转结束了球队的两连败，也终结了对手的五连胜。

在另外两场比赛中，多伦多猛龙队在客场以93:91险胜印第安那魔术队，布鲁克林篮网队104:92击败迈阿密热火队。



开拓者队球员特纳(中)在比赛中运球。新华社发

文体展演走进老区

本报讯(记者 陈凯)欢快的健身秧歌跳起来，刚柔并济的太极拳练起来……昨日，荥阳刘河镇石庄村文化广场一派欢声笑语的热闹场面。由我市社会体育指导员、全民健身爱好者等组成的百人志愿者服务队，走进这个革命老区，为这里的乡亲们带来了精彩的全民健身文体展演。

本次“走进革命老区”志愿者下基层文体展演活动，由郑州市老年人体育协会主办，共有健身秧歌、健身气功、广场舞、太极拳、太极拳、豫剧、曲剧、模特表演等11个节目，参与展演的志愿者中年龄最大的71岁，最小的48岁。整个展演期间尽管天气寒冷，但是队员们的脸上始终洋溢着灿烂的微笑，一丝不苟地对待自己的每一个动作。志愿者们精彩的表演，不时赢得乡亲们热烈的掌声和淳朴的笑声。

据了解，本次文体展演活动，是郑州市老年体协为深入贯彻落实郑州市体育局全民健身活动总体工作部署并按照国家年初工作目标，带领志愿者服务队于2018年分别以“走进乡镇、走进养老院、走进山区、走进社区”下基层送健康为活动宗旨，弘扬“奉献、互助、进步”的志愿服务精神，发扬中华民族的传统美德，为我市广大城乡居民带来丰富的全民健身指导和精彩的文体展演，引领他们参与科学健身，丰富他们的业余生活。目前，整个下基层活动已经开展了数十次。

《三生三世枕上书》杀青

本报讯(记者 杨丽萍)近日，唯美仙侠剧《三生三世枕上书》顺利杀青，并发布“笔落三生”版杀青视频和一组主题幕后花絮照。

据了解，该剧由杨玄执导，迪丽热巴、高伟光领衔主演，陈楚河、郭品超特别出演，刘雨欣、刘芮麟、王骁、李东恒、袁雨萱、黄俊捷等主演。随着杀青特辑的曝光，这段发生在青丘帝姬白凤九和太晨宫尊神东华帝君之间的、跨越两千多年的爱恨纠葛揭开神秘面纱，上千位演职人员百余日夜炽心淬炼只为不负期待，仙侠出尘、美轮美奂的画面质感也令观众期待倍增。

此次正式发布的“笔落三生”版杀青特辑首次全景揭秘了《三生三世枕上书》从筹备到拍摄再到杀青的过程。特辑以云南外景取景地普者黑景区磅礴壮阔不失秀美的人文山水开场，青丘帝姬白凤九(迪丽热巴饰)和东华帝君(高伟光饰)在纷纷飘落的佛铃花瓣下惊艳出场。此外，剧组在服装、美术、道具和摄影等多个方面的前期准备和拍摄细节也都一一呈现：各具角色特征的服装一针一线匠心缝制，延时摄影动感还原包括太晨宫在内的多个主要场景从无到有的搭建过程，制片组和导演组前往各场景实地考察，反复讨论沟通，动作组为了视觉效果的最佳呈现提前集训。



“中国足球落后的根源在于青训。青训是中国足球改革的基础，也是中国足球发展和振兴的战略基石，事关中国足球的未来。”这是国家体育总局副局长杜兆才日前在武汉足球会议上说的肺腑之言。

近年来，中国足协全面深化足球青训体系改革，加快构建“五系一体、两心一赛”的中国足球青训体系。“五系一体”是指建立健全“省市区体育局青训体系、城市青训体系、职业俱乐部青训体系、体教结合校园青训体系、社会俱乐部青训体系”五大青训体系为一体的多元化足球后备人才培养体系；“两心”是指加快建设国内、国际两类

庆祝改革开放40周年·河南足球发展

青训：河南足球腾飞“金钥匙”

青训中心，“一赛”是指做大做强青超联赛。足球的发展不能急功近利，为好苗子构建起一个“金字塔”式的青训体系是关键。在省体育局和教育厅的共同努力下，河南已初步形成体育局系统、特色足球训练基地、职业俱乐部、校园足球和青少年俱乐部五位一体的青少年足球运动员培养体系。

省体育局系统的青训工作：以青少年处、球类运动管理中心为引领，各地市体校为网络，形成发现、培养、选拔、输送机制，建立各年龄组的梯队。

省足协命名的特色基地：已拥有少林足球塔沟训练基地、河南建业青少年足球训练基地、登封少林国际足球学校和洛阳专项足球学校4个青训基地，各特色足球训练基地常年参与足球训练的青少年运动员4000人。同时，洛阳专项足球学校已成为国家女足青训基地；河南建业青少年足球训练基地建业足球小镇初期工程也已完成，现已初步具备承办培训和比赛的能力。

职业俱乐部：河南目前拥有河南建业

男足、河南徽商女足和河南信大五超3家参加顶级联赛的职业俱乐部，各俱乐部都形成了完备的U系列梯队，为我省足球后备人才建设提供充分保障。

校园足球：省足协与校足办密切配合，在教练培训、竞赛组织等方面提供有力支持。目前，河南省的校园足球已经形成完备的竞赛体系，小学、初中、高中和大学都拥有各自的联赛，校园足球的发展水平处于全国领先地位。

河南省足协还积极与郑州大学体育学院(校本部)合作，为郑州大学体育学院开设中国足协教练员培训班，大力培养复合型足球人才。2018年5月，河南大学国际足球学院正式成立，作为河南大学的二级教学单位，2019年河大国际足球学院将正式启动本科、硕士、博士招生，河南大学国际足球学院将承担国际化足球专业人才培养、足球科学研究、社会服务和足球文化传播等四大功能。

在青少年竞赛方面，省体育局系统的省足球锦标赛、冠军赛和四年一度的省运

会足球赛，为青少年人才的发现、培养、提高起到了十分积极的作用。河南省校园足球四级联赛无论从场次、质量和运动队成绩都在提升，郑州二中、郑州九中校园足球代表队，不断在全国中学生足球联赛中取得优异成绩。近年来，省内的青少年俱乐部如雨后天春笋般出现，2018年，19家青少年足球俱乐部已经形成了良好开放的互动和竞争环境，成为河南足球人才培养的一支重要力量。

足球要发展，青训工作至关重要，是最基础更复杂的系统工程，不能将青训停留在口号上，应该是静下心来真抓实干，这样足球的提高才有希望。”对于青训，政府要发挥好引导作用，体教两家要打破壁垒，深度融合，形成一体化设计、一体化推进。各方面都要积极参与，充分发挥市场机制作用，激发市场活力。足球青训是一项基础性、长期性、系统性工程，需要全社会共同努力。”省球类中心主任李激扬说道。

本报记者 刘超峰 文/图